

## САХИБКИРАН – СОЗДАТЕЛЬ ШКОЛЫ ПО УПРАВЛЕНИЮ ГОСУДАРСТВОМ

Ганиева Муборак Адиловна, к.п.н., доцент,  
руководитель Центра инновационного образования и одаренных  
студентов Кокандского университета

**Аннотация:** В этой статье вы можете получить много знаний о школе, созданной великим предпринимателем Амиром Темуром под контролем государства. Кроме того, можно увидеть положительные и отрицательные определения, приписываемые Амиру Темуру в истории. Он также обогащен сведениями о местах, которые он занимал во время своего правления, его походах в штаты и реформах, которые он проводил во время управления государством.

**Ключевые слова:** Амир Темур, государственное управление, мировая цивилизация, сражения, строгое правительство.

## SAKHIBKIRAN IS THE FOUNDER OF THE SCHOOL OF STATE MANAGEMENT

Ganieva Muborak Adilovna, candidate of pedagogical sciences, associate  
professor,

Head of the Center for Innovative Education and Gifted Students of Kokand  
University

**Annotation:** In this article, you can get a lot of knowledge about the school created by the great entrepreneur Amir Temur under the control of the state. In addition, one can see the positive and negative definitions attributed to Amir Temur in history. It is also enriched with information about the places he occupied during his reign, his campaigns in the states and the reforms that he carried out during his administration of the state.

**Key words:** Amir Temur, public administration, world civilization, battles, strict government.

История нашей родины настолько богата и красочна, что в мире мало народов, имеющих такую историю. Если мы глубже изучаем нашу историю, мир всегда впечатлен тем, что наша страна, наш народ воспитал великих людей, которые были великими также в прошлом. Великие ученые, государственные деятели-полководцы, воспитанные в нашей стране, сегодня признаны в мире. Один из них - великий Амир Темура, у которого сегодня отмечается 680-летие дня рождения в нашей стране.

Одно из благодеяний Сахибкирана Амира Темура для нашего народа – это создание крупного централизованного государства и создание школы по его управлению. Правда, заслуги великой личности как Амир Темура перед своей страной и народом по-разному интерпретируются в разное время. Если в годы правления Российской империи были сделаны усилия исключения из истории имени Амира Темура, то во время советской эпохи Амир Темура и эпоха Темуридов были сокращенно сохранены в истории, но великий лидер того времени Амир Темура был олицетворен в истории как агрессор.

История этого периода, а также история других времен были изложены по-другому и превращены в совершенно другой облик. Наша история была сфальсифицирована. Даже дошли до того, что некоторые из кровопролитий других правителей в истории были привязаны к имени Амира Темура. Были сделаны усилия, чтобы скрыть великие заслуги, которые это великое лицо сделал перед нашим народом, нашей страной и, наконец, народами мира. Их цель от фальсификации истории этой эпохи как истории другого периода заключалась в том, чтобы держать наш народ под своим управлением и продолжать свое грабительство. Так как они не хотели, чтобы народ знал, что ее страна занимало особое место на мировом масштабе, великие государственные деятели, умелые полководцы, воспитанные в ней удивляли народы мира и что многие иностранные правители обращались за помощью к этому полководцу, и самое важное, чтобы народ не знал свое великое прошлое.

Они знали, что народ, создавший в прошлом великую державу, потрясавший мир, внесший достойный вклад в мировую цивилизацию и дважды совершавший в мире возрождение, никогда не захочет жить под насилием кого-нибудь.

Поэтому они изменили страницы истории и перевоплотили облик Амира Темура как палача, грабителя и захватчика. В конце 60-х годов XX века была опубликована брошюра под названием «Роль Амира Темура в истории Центральной Азии», написанная академиком И. Муминовым, выдающимся философом нашей республики, в котором автор кратко описал заслуги великого Темура в ограничении насилия монголов в нашей стране и создании централизованного государства. Многие знают судьбу как автора, так и книжки, который отчасти старался описать позитивные стороны Амира Темура.

Независимость Узбекистана дала нам возможность восстановить истинную и объективную историю нашей богатой и интересной истории. Мы восстановили историю Амира Темура и Темуридов. Было восстановлено доброе имя Амир Темур – великого Сахибкирона и принято как гордость и почет нашей независимости. Это подтверждают слова нашего Первого Президента, изложенные с гордостью: «Наш прадед Амир Темур, создавший основы нашей государственности, всегда остается для нас примером энтузиазма, высокого интеллекта, предпринимательства и патриотизма. Мы всегда будем получать от этой великой личности духовную помощь»[1].

Молодежь должна узнать причины празднования 660-летия Амира Темура в первые годы нашей независимости, объявления 1996 года «Годом Амира Темура», а также причины, по которым юбилей Великого Темура проводилась не только в нашей стране, но и во всем мире, в штаб-квартире ЮНЕСКО в Париже. Когда молодые люди услышат именно то, как сказал наш Первый Президент: «Какова была цель юбилея Амира Темура в штаб-квартире ЮНЕСКО в Париже? Сообщить народам мира заслуги этой духовно развитой личности, прежде всего, основателя великого государства, великого творца, творческой

личности, покровителя науки и культуры и внесшего огромный вклад в развитие мировой цивилизации»[1], обязательно еще более будут обогащены их мнения об этой личности.

С 1370 года Амир Темур начал свою деятельность в качестве единственного правителя Моваруннахра. Следовательно, собрание полководцев армии объявляет Амира Темура единственным правителем Моваруннахра. Амир Темур, который понимал, что главная задача состоит в том, чтобы объединить Моваруннахр, назначил амира Довуда - одного из ближайших себе людей как диванбеги. Были назначены еще три визиря, и им была доверена важная работа. Интересы племен и групп в стране были полностью учтены. Ибн Арабшах пишет в этой связи: «Они (назначенные визири) являются наиболее известными людьми в стране, и каждый из них убежден в своем мнении. У арабов, у турков также почти столько же племен и групп. Каждый из них был примером племени как свет освещающий светом племенного дома с того времени. Племя одного из них называют орлот, другое - жалойир, третье - ковунчи, а четвертое называется барлос. Темур был сыном четвертой племени».

Из этого ясно, что Темур с первых дней своего правления не пренебрегал интересом каждой племени. Это также относится к традиции назначения других должностных лиц. Самарканд, один из самых известных и священных городов Моваруннахра, был выбран в качестве столицы. Он построил крепость сильными стенами и начал строить городское укрепление и дворцы.

Амир Темур освободил Среднюю Азию от монгольского вторжения в первый период своей политической деятельности, охвативший 1360-1386 годы. Прекратил феодальную разрозненность страны, устранил конфликты и создал централизованное независимое государство.

Структура централизованного государства, окончание феодальной разрозненности, установление мира и стабильности в стране сыграли позитивную роль в социально-экономическом и культурном развитии народов Средней Азии.

Завоеватель Амир Темур совершал многочисленные битвы в течение своей деятельности, и в результате этих битв он преодолел территорию Черного моря, Эгейского моря и Средиземного моря к востоку от Индии, Монголии, Урала и Московского порога до Днепровского хребта.

Амур Темур подчинил себе 27 стран в результате своих военных действий. Как написано в книге «Мужмал-и-Осихи» Фасиха аль-Хавафи: «С 1370 по 1404 год армия Амира Темура была примерно в 30 раз больше, чем когда-либо прежде»[3]. Таким образом, Амир Темур основал великое государство, свергнул феодальный распад, постоянные войны и конфликты и, наконец, установил мир в этом государстве.

Амир Темур хорошо знал о необходимости создания жесткого правительства в стране. Нелегко было держать подчиненных лидеров кочевников, барлосов, сулдузов и жалоиров от кочевых монгольских племен. С этой целью начинает вводить законы и правила в стране. Чтобы построить прочный фундамент, образует особую воинскую часть от племени барлас и дает им большие привилегии.

Амир Темур полагался на религию Ислама, чтобы укрепить правление своего государства. Деятели религии Ислама поддержали его. Дехкане и жители городов - ремесленники и купцы, которые составляют большинство населения страны, одобрили деятельность Сахибкирана в укреплении государства.

Темур справедливо укрепил основы своего государства и придерживался девиза «Сила в справедливости» (Рости-русти). Население страны разделил на 12 классов, к каждому из которых вел своеобразную политику и продемонстрировал свои способности большого организатора. Хотя Амир Темур проводил разделение регионов государства на районы и распределил своим сыновьям как народ, он держал Моваруннахра в своих руках как целое государство. Специальным служащим государства предоставил землю-воду и имущество в качестве «Суюрголов», а также внедрил грамоту «Тархан» для индивидуальных услуг. Лица, получившие грамоту Тархан, были освобождены

от различных налогов. Хотя Амир Темур был верховным правителем в стране, которую он создал, ему никогда не удавалось называть себя падишахом или султаном, он пожизненно сохранил титул Амира. Он сохранил языческих ханов рядом, следуя традиции.

Амир Темур следовал четырем правилам в государственных делах. Это:

1. Совет.
2. Совещание и консультация.
3. Принципиальное решение, предпринимательство и бдительность.
4. Осторожность [3].

Амир Тимур доказал историческими примерами необходимость для правителя двенадцать качеств, и то, что можно подорвать государственные дела в отсутствие каких-либо из этих качеств. Амир Темур особо отмечал, что правитель: во-первых, должен иметь свое слово; во-вторых, быть справедливым; в-третьих, принять самостоятельное решение в каждом деле; в-четвертых, твердо стоять в своем решении; в-пятых, обязательно применить свое решение; в-шестых, не доверять правление другим; в-седьмых, слушать мнение других; в-восьмых, вести дела не спеша; в-девятых, держать должностных и подданных в надежде и под страхом; в-десятых, добровольно выполнять все дела; в-одиннадцатых, не иметь партнеров в своем деле; в-двенадцатых, держать в секрете государственные дела, быть бдительным и осведомленным от других.

Амир Темур в своих заветах обратил особое внимание честности чиновников и писал, что необходимо проверить, если визири по финансам, являющиеся казначеями страны, злоупотребляли своим положением и усваивали часть богатства.

Амир Темур опирался семи министрам в управлении государством и 4 из них требовал, чтобы они ежедневно присутствовали канцелярии дворца. Это:

1. Визирь страны и подданных.
2. Министр обороны.
3. Министр имущества без собственника.

4. Министр, по ведению работ во владычестве. Кроме того, он сформировал совет визирей пограничных войск, состоящих из трех визирей [4].

Первый из визирей проводил работу по земельным налогам, пошлинам, освобождению от налогов и управлению делами правопорядка, решению важных проблем в стране, решению повседневных проблем, изучению положения народа, распределению налогов, подоходному налогу и доходам от провинций. Второй визирь, был визирем по безопасности, контролировал жалования воинов и танхо (в смысле даров, за заслуги перед государством). Третий визирь занимался содержанием утраченного имущества, имущества беглецов, пошлин и зякетов от имущества торговцев, управлением животноводством страны, сохранения собранного дохода как сбережение.

В каждом государственном правлении был назначен писарь для фиксирования ежедневных расходов.

В любой другой провинции, кроме девони бузург (главного визиря) в государстве Сахибкирана, существовало управление под названием Девон. Он контролировал все государственные дела: сбор налогов, соблюдение порядка, социальное обеспечение. Он наблюдал за поведением людей. Его помощники также время от времени проводили допросы, расследования и проверки.

Амир Темур применил должность специального представителя людей, который изучал жалобы и заявления людей, определял виновных и сообщал об этом совету. Преступники были строго наказаны. Был установлен строгий порядок по налогам, финансовым вопросам. Был установлен строгий порядок по вопросам налогов и финансов. Российский востоковед Д.Н. Логофет писал в этом отношении: «подоходный налог, к которому так стремимся мы сегодня, существовал уже в те времена в его государстве (Темура)».

Амир Темур очень серьезно относился к выбору визирей и обратил внимание на то, что у них есть четыре качества. Это: 1. Сообразительность 2. Чистота поколения. 3. Осведомленность о вопросах армии и народа. 4. Терпеливость и миролюбие.



Амир Темур также разработал систему требований для людей, которые будут назначены для управления странами, которые были присоединены к его империи. Эти руководители должны были иметь следующие качества по требованию Амира Темура: 1) Великодушие и оптимизм. 2) Тонкость ума и проницательность 3) Высокая квалификация и способность обращаться к народу и армии. 4) Терпение и компромисс с людьми.

Эти принципы и требования сыграли важную роль в управлении и укреплении власти Амира Темура. Поскольку административно-территориальное деление государства Темура в основном состояло из районов, необходимо было сформулировать и укрепить новую систему эмиратов. Поэтому Амир Темур дал указ о назначении 313 человек на должность эмира, в том числе одного эмиром военной верхушки, четырех человек главными беками, 100 человек сотниками, ещё 100 человек тысяцкими. Кроме того, восемь эмиров были назначены помощниками эмира военной верхушки.

В заключении можно отметить, что Амир Темур был великим государственным деятелем, полным благородных качеств, таких как национальная гордость, патриотизм, гуманизм. Как отмечал венгерский ученый Герман Вамбери, эпоха основы тюрков в Центральной Азии началась со времен правления Темура. Она отражает победу над монголо-китайским миром и основано национальное государство, официальным языком страны является тюркский (узбекский).

Политическая деятельность великого Амира Темура не только важна для обогащения истории государства, но также имеет практическое место в укреплении национальной государственности в нынешних условиях.

Мудрые слова: «Советоваться в политике, рассудительность и продуманное ведение дел в десять раз эффективнее оружия» достойны Амира Темура. Эти слова означают на современном языке то, что необходимо разрешить конфликтные вопросы посредством политического диалога, предупреждающей дипломатией.



Историческая заслуга Амира Темура заключается в том, что благодаря его усилиям страны Азии и Европы осознали впервые в своей истории, что они расположены в единственной географическо-политической среде.

### Список литературы

1. Каримов И.А. Тарихий хотирасиз келажак йўқ (Без исторической памяти нет будущего). – Т.: Ўзбекистон, 1998. 15-бет.
2. Салохиддин Тошкандий Темурнома. – Ташкент: Чулпон, 1990, С.17.
3. Муртазаева Р.Х. и другие. Ўзбекистон тарихи (История Узбекистана). Учебное пособие. – Т.: Академия, 2015.
4. Q.Ergashev, N.Namidov. O`zbekiston tarixi (История Узбекистана). Учебное пособие. –Т.: G`afur G`ulom, 2015.